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Από το υπ’αριθ 15 / 98 πρακτικό συνεδρίασης 

του Δημοτικού Συμβουλίου του Δήμου Βέροιας 
 

Αρ. απόφ. 333/98 

                                                                            Π ε ρ ί λ η ψ η 
Έκφραση συλλυπητηρίων στην οικογένεια του 
εκλιπόντος  Κωστή Μοσκώφ και ονοματοδοσίας 
οδού. 

 
       Σήμερα  6 Ιουλίου του έτους 1998 ημέρα της εβδομάδας Δευτέρα και ώρα 
20:00 συνήλθε σε τακτική συνεδρίαση το Δημοτικό Συμβούλιο στην αίθουσα 
συνεδριάσεων του Δημοτικού κτιρίου της οδού Μητροπόλεως 55,  ύστερα από την με   
ημερομηνία 2-7-1998 γραπτή πρόσκληση του κ. Προέδρου που δόθηκε σ’ όλους τους 
συμβούλους  και  παρέδρους σύμφωνα με τα άρθρα 94, 108 και 119 του ΔΚΚ. 
 Αφού διαπιστώθηκε  ότι παραβρίσκεται  ο Δήμαρχος και ότι υπάρχει νόμιμη 
απαρτία αφού επί συνόλου 25  μελών βρέθηκαν παρόντα 17 μέλη. 
 

    Παρόντες                                      Aπόντες                        Παρόντες  Πάρεδροι 

1. K. Aσλάνογλου Δ. Αδάμου   
2. Ι. Κουρουζίδης Θ. Τέτος  
3. Μ. Ποτουρίδης Α. Μαρκούλης  
4. Κ. Κόλβατζης Ο. Σιδηρόπουλος  
5. Κ. Βαφείδης Φ. Γαλανούδη –Τσανάκα  
6. Α. Δελαβερίδης Β. Τσίλης  
7. Ε. Λελεκάκης Δ. Ζαμάνης Απόντες  Πάρεδροι 
8. Κ. Πουλασουχίδης Π. Αγαθαγγελίδης Γ. Μπαλτζής 
9. Π. Καρασαββίδου   Α. Χατζηγεωργίου 

10. Κ. Γκαβαϊσές   Θ. Δεμερτζής 
11. Α. Καραντουμάνης    
12. Λ. Τάκης    
13. Ε. Παναγιωτίδης    
14. Ε. Σοφιανίδης    
15. Χ. Παπαγεωργίου    
16. Γ. Χιονίδης ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Κατά       τη     συζήτηση     της   υπ’ 

αριθ.     334/98 απόφασης    απεχώρησε ο κ. Γ. 
Χιονίδης. 
     Κατά    τη   συζήτηση    της       υπ’    αριθ.    336/98 
απόφασης προσήλθε ο κ. Κ. Κόλβατζης.  
      Κατά τη συζήτηση του 1ου θέματος αποχώρησε ο κ. 
Μ. Ποτουρίδης.        

17. Μ. Αδαλόγλου 
   
   
   

 



Στη συνέχεια αφού δέχθηκε το συμβούλιο να συζητήσει και να αποφασίσει 
για το παρακάτω θέμα που δεν είναι γραμμένο στην ημερήσια διάταξη και το οποίο 
έκρινε ως κατεπείγον, ο πρόεδρος έδωσε το λόγο στον κ. Χιονίδη ο οποίος είπε στο 
συμβούλιο ότι :  

Ο Κωστής Μοσκώφ, γέννημα της Θεσσαλονίκης από Πόντιον πατέρα και 
Ιταλίδα μητέρα (γνωστής οικογένειας της μακεδονικής πρωτεύουσας, που γόνος της 
υπήρξε ο αρχιτέκτονας γνωστών νεοκλασικών κτιρίων της) σπούδασε νομικά εδώ και 
ιστορία – κοινωνιολογία στο Παρίσι.  

Αν και γόνος πλούσιας, μεγαλοαστικής (καπνέμπορας ήταν ο πατέρας του 
Ηρακλής), ανήκε, από τα νιάτα του μέχρι το θάνατό του, στο Κ.Κ.Ε. 

Εκλέχτηκε τρεις τετραετίες πλειοψηφών δημοτικός σύμβουλος, διατέλεσε, 
μάλιστα και δήμαρχος της Θεσσαλονίκης, για ένα τρίμηνο, αλλά η ανεξαρτησία της 
γνώμης του (ως Μακεδόνα, ποντιακής καταγωγής) και ο φθόνος κομματικών 
στελεχών, τον ανάγκασαν να αποσυρθεί, τελικά. 

Διακρίθηκε ως ιστορικός που εισήγαγε στην Ελλάδα νέα αντίληψη 
θεωρήσεως και ερμηνείας των ιστορικών και των κοινωνιολογιοικονομικών 
φαινομένων και γεγονότων – δεδομένων, με βάση, κυρίως, τη μαρξιστική μέθοδο, 
χωρίς όμως, στενές παρωπίδες, γι΄ αυτό χρησιμοποίησε και τις απόψεις  (όπως και τα 
ιστοριοδιφικά στοιχεία) και των αστών ιστορικών (όπως π.χ., και δικές μου μελέτες, 
δημοσιευμένες στο επιστημονικό περιοδικό «Μακεδονικά», της Εταιρείας 
Μακεδονικών Σπουδών, αν και δεν γνωριζόμασταν από κοντά. 

Έγραψε, μεταξύ των άλλων, καινοτόμες και ρηξικέλευθες, πρωτότυπες 
μελέτες για την κοινωνικοοικονομική ιστορία της Θεσσαλονίκης, της  Μακεδονίας 
και της Ελλάδας γενικότερα, όπως και του εργατικού κινήματος, που άνοιξαν νέους 
ορίζοντες στην  Επιστήμη, γι΄ αυτό και βρίσκονται, νομίζω, στην 7η έκδοσή τους 
(προσωπικά έχω τις δύο, πρώτες εκδόσεις), ενώ εκτιμήθηκε πολύ η συνεισφορά του 
τούτη, τόσο στη χώρα μας, όσο και στο Εξωτερικό , όπως διαπίστωσα, τόσο από τα 
ευμενή βιβλιοκριτικά σημειώματα για τούτες, όσο και από τη συνεχή αναφορά τους 
στις βιβλιογραφικές υποσημειώσεις  ή σημειώσεις άλλων συγγραφέων. 

Ο Κωστής Μοσκώφ υπήρξε και ποιητής, καθώς η ψυχή του ήταν 
«φλεγομένη» αλλά και διαρκώς «καιομένη βάτος», για να χρησιμοποιήσω  
(παραλλαγμένη) έκφραση της Αγίας Γραφής, προκειμένου να θυμίσω και τη «δίοδό» 
του από το νεοχριστιανικό – νεορθόδοξο πνευματικό κίνημα, με τον συμφοιτητή του 
Κ. Ζουράρη κ.α. 

Ο έρωτας, η Ιστορία, η ζωή και ο θάνατος ήσαν τα συνηθισμένα θέματά του 
και τούτο ήταν επόμενο, αφού είχε μια φλογερή ιδιοσυγκρασία. Σκόρπιζε παντού 
αγάπη, αλλά υπέφερε και τούτος από έλλειψη της απαιτούμενης ολικής 
ανταποκρίσεως, όπως όλα τα άτομα, που, για να γεμίσουν τις μπαταρίες της ψυχικής 
και πνευματικής ευφορίας τους, αγαλλιάσεώς τους και της προσωπικής ασφάλειάς 
τους, πάσχουν από επικίνδυνη και ψυχοφθόρα ουτοπία να απαιτούν  (ή και να 
…επαιτούν!!) την αγάπη από το σύνολο των συνανθρώπων τους. Και, έτσι, έχουν 
πάντοτε ανεκπλήρωτο έλλειμμα γαλήνης και υποφέρουν από μοναξιά… 

Γι΄ αυτό, ο Κωστής Μοσκώφ, στα 49 χρόνια του, «αυτοεξορίστηκε» στην 
Αίγυπτο, προκειμένου να επαναδυναμώσει τον Ελληνικόν Πολιτισμό στην «καθ΄ημάς 
Ανατολήν» (για να χρησιμοποιήσω την προσφιλή του έκφραση, όπως την άκουσα 
επανειλημμένα στις τηλεφωνικά δοθείσες συνεντεύξεις του στον  ραδιοφωνικόν 
σταθμό 958 της ΕΡΤ3 (συνήθως με την πιστή, «κολλητή», φίλη του κ. Βάνα 
Χαραλαμπίδου, τον κ. Λεκασσά κ.α.) ή στις πάμπολλες, που δημοσιεύτηκαν σε 
εφημερίδες της Θεσσαλονίκης και της Αθήνας (ή σε περιοδικά). Ευτυχώς ο 
ενθουσιασμός του βρήκε ανταπόκριση στην ψυχωμένη και «λεβέντισσα» Μελίνα 



Μερκούρη, υπουργό του Πολιτισμού, όπως και σε ελάχιστους, δυστυχώς, ιδιώτες, 
διότι, κατά τα άλλα το ελληνικό Κράτος «πέρα βρέχει», όπως συμβαίνει πάντοτε, γι΄ 
αυτό  και ο υφυπουργός κ. Γ. Πασχαλίδης στη νεκρώσιμη ομιλία του, ζήτησε 
συγνώμη (!!), πολύ καθυστερημένα και άχρηστα πλέον, διότι «δεν τον βοήθησαν», 
όσο έπρεπε… 

Ο Κωστής Μοσκώφ, κατόρθωσε να δημιουργήσει το Μουσείο  Κ. Καβάφη 
(στην Αλεξάνδρεια), να μεταφραστούν τα ποιήματα τούτου στην αραβική γλώσσα, να 
διοργανώσει παγκόσμια Συνέδρια για τούτον, για τον Ελληνισμό και τη σχέση του με 
τον Αιγυπτιακόν Πολιτισμό, για τις Αλεξάνδρειες «ανά τον κόσμον», για τον Μ. 
Αλέξανδρο κ.α. 

Επίσης κατέβαλε προσπάθεια για την ίδρυση Μουσείου του άλλου μεγάλου 
Έλληνα συγγραφέα της Αιγύπτου, του Στρατή Τσίρκα, του «Καβάφη» της 
πεζογραφίας μας, θα έλεγα… 

Επίσης πρέπει να τονίσω, ιδιαίτερα το εντυπωσιακότατο γεγονός, ότι ο Κ. 
Μοσκώφ κατόρθωσε να αντιπολεμήσει με πρωτοφανή γενναιότητα τη συνεχή 
παρουσία του θανάτου, αφού τον συνόδευε από κοντά στη διάρκεια 3 δεκαετιών. Και 
έλεγε – έγραφε, ότι ήταν ευχαριστημένος, παρά ταύτα, από τη ζωή του, συνολικά, 
διότι ο διαρκής κίνδυνος του θανάτου, τον έκαμε να αποδεχθεί την παραίνεση του 
καθηγητή του (στο, τότε, Γυμνάσιο) Νίκου Παπαχατζή (του γνωστού, μοναδικού 
μεταφραστή στη νεοελληνική, του περιηγητή Παυσανία), να ασχολείται, μονάχα, με 
σοβαρά και αιώνιας αξίας έργα, που παραμένουν και όταν ο συγκεκριμένος άνθρωπος 
πεθαίνει (όπως, δηλαδή, είχε επισημάνει προηγουμένως και ο Ιω. Καποδίστριας), 
χωρίς να παύσει να απολαμβάνει  και τη ζωή και να ερωτεύεται τα πάντα, γι΄ αυτό 
και θεωρείται ο καθιερώσας τον χαρακτηρισμό «ερωτική» πόλη για τη Θεσσαλονίκη, 
αναπτύσσοντας την άποψή του σε κείμενα του ή και προφορικά στις περίφημες 
κρασο-ουζο κατανύξεις στην αγορά Μοδιανό κ.α. της μακεδονικής πρωτεύουσας ή 
σε πολυήμερα συμπόσια στη βίλλα του, στον Πλαταμώνα, όπου και «ησυχάζει» πια, 
κοντά στους ανθρώπους του λαού, που τον λάτρευαν ή και τον …λατρεύουν, ακόμα, 
γιατί είχε την απλότητα-καταδεκτικότητα, την αγνότητα-παιδικότητα του πραγματικά 
σοφού… 

Αυτόν τον σπουδαίον άνθρωπον, του Έρωτα και της Ιστορίας, της 
Αυτοδιοικήσεως του Νεοελληνισμού, τον νέο Διγενή, που ταλαιπωρήθηκε και 
νικήθηκε μεν από τον θάνατο, αλλά αφού προηγουμένως, τον νίκησε και τον 
ταλαιπώρησε και τούτος για 30 χρόνια, με τη δύναμη της ψυχής και το κάρπισμα του 
πολύτροπου μυαλού του, σας καλώ κύριοι συνάδελφοι, δημοτικοί σύμβουλοι, να τον 
τιμήσουμε με 1 λεπτού σιγή και με την έκδοση σχετικού ψηφίσματος, διότι έτσι θα 
τιμηθούν όλες αυτές οι αξίες και θα αποδείξει η Βέροια μας  και το Δ.Σ. της, ότι 
μπορεί να εξαρθεί, έστω για λίγο, πάνω από τον μικρόκοσμο της καθημερινότητας 
και της ψηφοθηρίας. Τιμώντας, λοιπόν, τη μνήμη του άξιου Κ. Μοσκώφ, θα τιμήσει 
την ίδια την πόλη μας, την Αυτοδιοίκηση, την ψυχή και το πνεύμα και τον 
Νεοελληνισμό…». 
Δήμαρχος : Να πάει το θέμα στην αρμόδια  επιτροπή ονοματοθεσίας και σε μία 
προσεχή ονοματοθεσία να ονομασθεί ένας δρόμος της Βέροιας. Αξίζει ένας δρόμος 
στην πόλη μας να έχει το όνομά του. 
Πρόεδρος :  Συμφωνεί το Σώμα με τις προτάσεις του Δημάρχου και του κ. Χιονίδη 
καθώς  στην έκφραση συλλυπητηρίων  τα οποία θα στείλουμε στην οικογένειά του 
και στο Δήμο Θεσ/νίκης; 
Σύμβουλοι : Ναι. 
 Στο σημείο αυτό κρατήθηκε ενός λεπτού σιγή στη μνήμη  του Κωστή 
Μοσκώφ. 



 Το Δ.Σ. μετά από διαλογική συζήτηση αφού έλαβε υπόψη : 
1. Την εισήγηση και πρόταση του συμβούλου κ. Χιονίδη. 
2. Την πρότασή του Δημάρχου. 
3. Τις διατάξεις των άρθρων 97, 106 και 119 του Π.Δ. 410/95 (ΔΚΚ). 

Αποφασίζει  Ομόφωνα 
Α) Εγκρίνει τη συζήτηση και λήψη απόφασης για το παραπάνω θέμα που δεν είναι 
γραμμένο στην ημερήσια διάταξη.  
Β) Εγκρίνει την έκδοση της παρακάτω συλλυπητήριας επιστολής : 
 Το Δημοτικό Συμβούλιο Βέροιας, με θλίψη πληροφορήθηκε τον θάνατο του 
Κωστή Μοσκώφ. Κατά τη συνεδρίαση της 6ης Ιουλίου 1998 κι αφού έγινε ιδιαίτερη 
αναφορά στο πνευματικό του έργο, στην δράση και την προσφορά του, το Σώμα 
ετήρησε 1΄σιγή. 
 Το Δημοτικό Συμβούλιο Βέροιας  θεωρεί ότι ο Κωστής Μοσκώφ υπήρξε ένας 
ξεχωριστός Πνευματικός Άνθρωπος που το έργο του ξεπέρασε  τα εθνικά όρια. Δεν 
υπήρξε μόνο ένας θεράπων των Γραμμάτων μα κι ένας υπερασπιστής του 
Ελληνισμού. 
 Το Δημοτικό Συμβούλιο Βέροιας αναγνωρίζοντας την Πνευματική και Εθνική 
Προσφορά του Κωστή Μοσκώφ και ως ελάχιστο Φόρο Τιμής στην Μνήμη του 
Αποφάσισε Ομόφωνα την ονοματοδοσία οδού της πόλης μας με το όνομά του. 
 Η παρούσα ν΄ αποσταλλεί στην Οικογένεια του εκλιπόντος και να κοιν/θεί 
στους :  
1. Δήμο Θεσ/νίκης 
2. Τοπικά  Μ.Μ.Ε. 
Γ)  Εγκρίνει την ονομασία ενός δρόμου της πόλης με το όνομα του Κωστή Μοσκώφ, 
ο οποίος θα προταθεί από την αρμόδια επιτροπή ονοματοθεσιών. 

Η απόφαση έλαβε αυξ. αριθμό / 1998 
.............................................................................................………................................. 
 Αφού εξαντλήθηκαν τα θέματα της ημερήσιας διάταξης λύθηκε η συνεδρίαση 
συντάχθηκε το πρακτικό αυτό και υπογράφηκε ως εξής: 
 
                 Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ   ΤΑ  ΜΕΛΗ   
     
 Ι. Κουρουζίδης Α. Καραντουμάνης 

 Μ. Ποτουρίδης Λ. Τάκης 
ΚΩΝ/ΝΟΣ ΑΣΛΑΝΟΓΛΟΥ Κ. Κόλβατζης Ε. Παναγιωτίδης 

 Κ. Βαφείδης Ε. Σοφιανίδης 
 Α. Δελαβερίδης Χ. Παπαγεωργίου 
 Ε. Λελεκάκης Γ. Χιονίδης 

                Ο  ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ Κ. Πουλασουχίδης Μ. Αδαλόγλου 
 Π. Καρασαββίδου   
 Κ. Γκαβαϊσές   

ΛΕΩΝΙΔΑΣ  ΤΑΚΗΣ     
 

Ακριβές απόσπασμα 
Βέροια 18-8-1998 

      Ο  Αναπληρωτής Δημάρχου  
 
 
 

ΜΕΝΕΛΑΟΣ  ΠΟΤΟΥΡΙΔΗΣ 


